
資料１

　　＊開催日時：令和５年12月２日（土）午後１時30分～３時30分
　　＊参加者：合計84人（会場59人、オンライン25人）※男女共同参画推進委員の会場６人、オンライン２人は除く

　　＊アンケート回答数：57人

１．あなたの年齢をお答えください
項目 回答数 パーセント

10代 1 1.2%
20代 2 2.4%
３0代 9 10.7%
40代 17 20.2%
50代 8 9.5%
60代 12 14.3%
70代 6 7.1%

80代以上 1 1.2%
10代以下 1 1.2%
無回答 27 32.1%

【合計】 84 100.0%

２．今回の講演についての感想をお聞かせください
項目 回答数 パーセント

大変良い 39 46.4%
良い 15 17.9%

ふつう 1 1.2%
あまり良くない 0 0.0%

良くない 0 0.0%
無回答 29 34.5%

【合計】 84 100.0%

３．本日の講演会をどちらでお知りになりましたか
項目 回答数 パーセント

市広報 15 17.9%
市ホームページ 7 8.3%

市ＬＩＮＥ 25 29.8%
知人等紹介 4 4.8%

市ＳＮＳ 8 9.5%
チラシ 5 6.0%

ポスター 2 2.4%
その他 2 2.4%
無回答 16 19.0%

【合計】 68 100.0%

■「その他」の記載内容
・母から　・妻から

男女共同参画推進フォーラム アンケート結果

「東大生が選ぶ人気Ｎｏ.１教授・瀬地山先生に聞く！新しい家族のかたち」

【講師】東京大学大学院教授 瀬地山　角さん
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項目 回答数 パーセント

テーマに興味があった 41 45.1%
講師が魅力的だった 35 38.5%

男女共同参画に興味があった 12 13.2%
その他 3 3.3%

【合計】 91 100.0%

■「その他」の記載内容
・予定が無かったの　・休日だった
・子連れ可、託児できたため

５．次回の男女共同参画推進フォーラムで実施してほしいテーマは何ですか。（複数回答可）

項目 回答数 パーセント

女性の社会参加 15 11.2%
子育て 23 17.2%

働き方改革 14 10.4%
ＬＧＢＴＱ 7 5.2%

ダイバーシティ 15 11.2%
ジェンダー 9 6.7%

エンパワーメント 17 12.7%
アンコンシャス・バイアス 18 13.4%

ハラスメント 8 6.0%
その他 2 1.5%
無回答 6 4.5%

【合計】 134 100.0%

・

・  知らないうちに差別していたことがあった。気づかされてよかった。
・

・ 面白かった・楽しかった・笑いあり・学びあり・勉強になった。
・

・
・ 子ども世代の現実的な悩みをダイレクトにとりあげられていて大変参考になりました。
・

・ 日本の様々な社会問題はココにあり。わかりやすかったです。
・

・ パートナーと参加したので、帰ってから色々と話をしたり、問題を解決したりできたらいいと思います。
・  日頃わかっているつもりでも、改めてデータとともにお話しを伺い納得感も高い。
・

４．このフォーラムに来場しようと思ったきっかけは何です
か。（複数回答可）

６．本日の講演について、御意見、御感想など、御自由に御記入ください

子育て中のもやもやも何だか笑いに変えられるヒントをもらえた。教育現場で仕事している、女
子学生への進路アドバイス、保護者の手前、地方等をすすめきれない自分の考えの古さを反
省。先生のような方の講演を生徒達にも聴く機会がたくさんあるとありがたいと思います。

男性の子育てに参加できない企業？育休４週間とる決意が出来ました。男性家事能力を伸ばす
ための世の中。子の支援に集中する。

共働き夫婦がどうやったら生活していけるかの考え方をお話しして下さってよくわかりました。娘
が共働きでほとんど一人で家事をしているので、今日聞いた話を伝えたい。

無意識に考えていた常識があった。

Webの人数を増やしてほしいと思いました。Webなのに人数制限なぜ？「男性への差別」っていう
ところが良かったです。うちの夫も「レディーファースト」はあるのにメンズは無い。

自分の会社にも来ていただいて、講演していただきたいです。母子家庭・父子家庭・結婚してなく
ても子を育てられる社会ができれば、両親という家族の形にこだわらなければ、少子化は改善で
きると思うのですが…。

分かりやすい説明で今までと違う視点から物事を捉えることができました。男性の家事は社会的
問題という発想はなかったので目からうろこでした。家事介護をしない男性ばかりの集まりの会
社になるというのは納得しました。両親の介護をしている時、上司から「いつ終わるんだ」と聞か
れましたが、それは「いつ死ぬんだ」と同じ質問だとは気づいていなかったようです。社会を変え
るにはどうしたらよいのでしょう？
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・

・ 離れて住んでいる息子夫婦と是非一緒に聞いてみたいお話しでした。
・ 最高に面白い講演でした。女性が変わるには、男性がまず変わらないといけないと思いました。
・

・

・

・ データに基づいた話を、おもしろおかしく分かりやすく聞けて大変勉強になりました。
・ 男女共同参画は、見えない部分の差別、価値観への意識が大切なんだと思いました。
・

・

・

・

・

・

・ 小５の子どもにもとてもわかりやすいお話を、ありがとうございました。
・ 家族のあり方を改めて考えて過ごしたい。またお願いします。
・

・

・

・

・

笑える場面が多く、楽しく聞くことができました。当たり前だと思っていたことが、先生のおかげで
ちょっとおかしいな？と思えたのが良かったです。新鮮な気持ちでした。

狛江市内に父子料理教室（弁当教室など）を開催してほしいと思います（休日に保育園生から中
学生まで）。市職員に子どもと一日親の職場体験出来る計画も良いと思います。

司会の方が「瀬地山先生は、10年間も保育園の送迎～」からスタートしたので、不安になりまし
た。女性が10年間保育園の送迎をして驚かれることはありません。主催者側の意識、アンコン
シャスバイアスの課題は大きいと思いました。「男女共同参画」概念のわかりにくさ、には共感。
ジェンダーや差別について、子どもの頃から学び、自分のこととして考え、意見を交わしあう場が
必要だと思いました。

とても面白く、男の本音それも理路整然としていたので、大変わかりやすく参考になりました。時
代のせいばかりにするのではなく、家族の在り方、働き方を遅ればせながら変えなくてはと思い
ました。是非LGBTQの講義をききたいです。

それぞれ家族、家庭は変わってきている気がしますが、社会が変わらない、男も女も共に再教
育もむずかしい。
 財源を子供を中心に充てる。たいへん分かり易い図式でした。市民（国民）はもっと選挙で政治
に参加しないといけないと感じました。

夫婦で聞けたら良かったなと思いました。林業と子育てを結び付けて話しているのが深いなと思
いました。子供が生まれて12年、思う事は、男性の方はゆっくりゆっくり父親になっていくことで
す。その歯がゆさが、つらい時期でもあり、乗り越えると円満になると思いました。

「男の子の育て方を間違えている」本当にそう思います！どうにかならないかと娘2人を持つ親と
して将来がとても心配です。私は（女子は社会に出る教育をされている）のに母親である私が、
主婦として夫に養われている（夫＞私）姿を娘たちに見せるのは、今後、彼女達が生きていく社
会とかけ離れていると思い、上小４、下小１で働き始めました。50歳手前の今年、娘たちの応援
を受け正社員として完全に社会復帰しました。夫自ら料理をするようになりました。産後すぐに社
会復帰しても良かったかも、と今は思っています。女性が変われば一部の男性は変わるかもし
れないけど、やはり社会で変わるべきと強く思いました。離婚教育について、高校で講演してほ
しい。

社会を変えるには、男子の子育てを変えないとと思っていたので、大変共感いたしました。離婚
教育、高校に取り入れて欲しい

東大卒女性です。駒場で一度先生の授業を聴講したことがあります。当時はジェンダー論って何
か気恥ずかしくて履修はせず、残念に思っています。大学時代の同期男性が大体皆高収入、家
や子どものことは妻まかせの男性になっていて、もやもやしていました。私は今、一応研究者
で、そこまで高収入ではないけれど、家事育児もかなりこなすパートナーと、それなりに満足して
暮らしています。それでも毎日バトルです。二人の出産で、研究のキャリアが途切れてしまい、
今非常勤の仕事しかしていないので、手放しかけている「宝くじ」のチケットの話など、ちくちく痛
みました。これからも頑張ろうと思います。

今日は来場してよかったと心より思いました。日々感じていた事を参考にして生活していきたい
です。

何も考えずに聞いていて、笑えて楽しい。でも私自身なんだか「やばい」とじわじわきてます。27
歳から主婦になり、今51歳。これから就労について正社員はきびしいのですが…どうしたらいい
のか、と思いました。

色々な意味で時代の変化を感じ、平等という考え方についても、きちんと考えたいと思いました。
そのきっかけとなり、とても良かったです。

クラウディア・ゴールディンさんの本を読みました。男性がオンコールの仕事につくと、収入1.5に
対し、そうでない仕事（こちらの人が家事育児）主に女性。性別は逆も有。両方が家事育児を分
担すると１+１＝2となるから。2.5を選ぶとありましたが、日本では2.5にならないということでしょう
か？賃金体系の規制が必要とお考えですか？ノーベル賞期待しております。

テーマに興味があり参加させていただきました。とても楽しく、笑いながらお聞きしました。それで
いて、勉強になりました。ご著書拝読します。課題や欠点は外注していこうと思います。音声が途
切れたり聞き取りにくかったりしたのが少し残念でした。
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・

・

男性の家事参加を平等にすれば宝くじ…という理論が非常に腑に落ちる物でした。私は実家が
母親が専業主婦で「女とはそういうもの」が気付かないうちに身に染みていてしまっていたので、
現状の共働きにはかなり苦労をしてしまいました。子どもにも、性別を意識することない価値観を
さらに高めてもらうために、今日の話をしようと思います。

普段、聞かないお話で非常に興味深い内容でした。日本における男女の家庭感、地域差、ジェ
ンダーについて考えさせられる内容でした。やはり音声があまりよくなくて、音が小さくなったり大
きくなったりするようで安定してなかったので聞き取りにくい感じでした。マイクを通してなので難
しいのでしょう。でも会場に行かなくても聴けるので、とても参加しやすくこれからもオンラインで
もやってほしいです。


